

2009年幸福人生講座企業營—承先啟後繼往開來 蔡禮旭
老師主講 (第一集) 2009/3/15 台灣天母農訓中
心 檔名：52-357-0001

諸位長輩，諸位朋友們，大家午安，請坐。從剛剛我又講下午好，大家就知道養成一個習慣要改過來是不容易的。體會到這個道理，要寬以待人。每天發生的事都能讓人有感悟，因為我們遵循君子處事的態度叫寬以待人，可是對自己？嚴以律己。所以下次假如蔡老師又講錯了，就罰他請大家吃一頓飯好不好？還好！你看考試隨時都有。我要這樣要求自己，但是對別人要寬。其實在學習傳統文化當中，這個心態很重要，要多要求自己，少要求別人。都去要求別人，人家會很有壓力，反而他會愈做愈不好。所以范純仁先生說到，「以責人之心責己，則寡過；以恕己之心恕人，則全交」。我們以責備別人的心，反過來責備自己，過失就愈來愈少。而我們一天可能犯了很多錯，我們都原諒自己，我們能用那分原諒自己的心去寬恕別人，寬以待人，人就會感覺到我們的寬厚，跟我們成為很好的朋友。全交就是廣結善緣。

剛剛有長輩朋友提到胡小林董事長，他在大陸那樣的環境，其實是很不容易的。他為什麼能夠做得這麼好、這麼徹底？我個人的淺見，因為跟胡董有幾次相處的機會，我最強烈的感受是他非常感恩師父老人家的教導。他五十多歲才聽聞到傳統文化，兩年多來改善了他的健康，改善了他的家庭，也改善了他的公司，還有他的人生命運。甚至於因為他的這分誠心，喚醒了許多的企業家共同來承擔起一個社會的責任，還有文化承傳的使命。所以諸位朋友們，我們不要小看一個人的善願，這個善願就好像一顆種子一樣，這顆種子發芽茁壯，當它再開花、再結果的時候，請問這顆種子會變成多

少顆種子？無量。結了無數的種子之後，這些種子再結無數的種子。

所以我們的人生要怎麼過？我記得我們以前很常背的一句話，「生活的目的」，考試又來了，我這個壞習慣，教小學常常一進門，來默寫，就發考卷下去，還是要改習氣。「生活的目的，在增進人類全體之生活」，這個態度太重要。假如我們生活在人群當中不以服務人為目的，而是以獲取利益為目的，這樣的人生是痛苦的，汲汲於名利，而且贏不了別人對我們的尊重。我們是真心的去服務他人，人家感受到那分真誠，回回來的也是對我們的肯定跟尊重。可是我感覺這個精神要承傳下去，我記得我考上老師的時候，要去學校教書，很多長輩就問我，大家知不知道第一句話問什麼？有寒暑假，一個月多少？我以前還沒當小學老師也是這麼說的，都有寒暑假，你看那些老師多好。真正自己去做過小學老師，那放假叫什麼？那是喘一下而已，休息一下馬上又要上路。為什麼？因為小學老師，我們那時候是三十五個學生，我那時候教三十五個學生，我媽媽說小case，想當年四十年前，這裡有老前輩，你看馬上對！七十個都有，很不容易；而且要擔心他們的人格成長、擔心他們的安全。以前我舅舅就說我媽媽，妳教書教這麼多年，連個記功、嘉獎都沒有。我媽媽講了一句話很有味道，她說沒出事就不錯了，還記什麼功、嘉什麼獎！我自己去當老師，這句話我就懂了。結果很有意思，我舅舅這麼一問，我媽媽之後就開始記功、嘉獎，所以該來的還是會來，大家別急，該是你的就是你的。

真的，我那時候教那二、三年的書，我舉個例子給大家聽，有個女同學擦窗戶就爬上去，然後就拿著上面那個玻璃，她就這樣拿，她說：「老師，可不可以拆下來？」我說不行，很危險。我話才講完她就拆下來了。你就叫她不行，她還是拆下來，然後她就整個

人自由落體，玻璃全碎了。你就看到她在那裡驚魂未定，然後就看到旁邊的同學要衝過去，我說等一下，統統別動，那玻璃你不小心一碰又割傷了。後來全部整理好，趕快弄好，沒事，一點傷都沒有。我說假如沒有祖宗保佑、天神保佑，教書想沒事都沒那麼容易。幸好我剛不久叫他們背「文昌帝君陰騭文」。確實我們這個時代教書，沒有禮請古聖先賢、祖宗來幫忙，不是那麼好教的。所以那個時候要從事教職，長輩一開始就是問薪水是多少？其實我們要了解社會的風氣，你說是誰害的？明理的人不去責怪別人，責怪別人沒有用，社會的風氣是每個人形成的。

諸位長輩朋友們，你的晚輩找到一份不錯的工作，你曾經第一句這樣問他，一個月多少錢，有沒有？假如有，在讓社會風氣墮落，重利輕義。應該先叮嚀的、該提醒的是這個工作的道義是什麼，對社會的貢獻是什麼。比方說他考上台大醫學院，你說加油，你們家巷子旁邊那個一個月賺三十萬，加油！是不是這樣？這樣就糟糕了。假如每個人要去從事這個工作，都是先想到錢，那就麻煩了。我們有位同仁他父親是醫生，他說他父親的藥櫃左右有一副對聯，「但願世間常無病，哪怕櫃上藥生塵」。但願世間都沒人生病，哪怕我櫃子上的藥，厚厚的一層塵埃、灰，我高興！當老師也是一樣，不能為利，要為義。所以我們明白了，我們每個人所在的位子，對社會都能起到情義、道義。「社會國家者」，不是這一句，背錯了，你看這幾句都不錯。「生活的目的，在增進人類全體之生活；生命的意義，在創造宇宙繼起之生命」。其實我們人生的歲月幾十年過去了，我們有沒有曾經冷靜下來想我這一生的意義在哪裡？我往後的人生要發揮多大的價值？我們有這樣的思考、這樣的目標，每一步走得清清楚楚、踏踏實實。

曾經聽到有位砍柴的人，他已經做這個行業做了一輩子，有一

天他突然覺得很疲憊，扛著木柴就坐在一棵大樹下。後來另一個樵夫走過來，看他坐在那裡，他繼續趕路要去賣柴，對著他講：走！趕快趕路了，到市集去賣柴。這位朋友對著他說：等一下，別這麼快，我在等我的靈魂到位我再走。諸位朋友，我們的靈魂到位了沒有？跟我們的身體合而為一了沒有？大家有沒有經驗跟人家講話，講講，喔、喔，魂不知道到哪裡去了，然後那個朋友：喂、喂。我有在聽。真的，人要真誠不容易！你魂不守舍的時候，光聽人家講話就不尊重人了。所以人不能太忙，忙了之後真的會六神無主，我們不能走忙、盲、茫的人生。一開始是忙得不行，老祖宗提醒我們，用文字提醒我們，忙是什麼？心死了。所以以後不要告訴人家說我很忙，這樣就是說我心死了，要說我最近很充實，活得很明白，這就有味道。忙久了，看很多事看不清楚，捨本逐末空忙一場，到時候徒勞無功。要看清楚事物的根本是什麼，看清楚身邊人的需要是什麼。你說看不到，連最親的人可能到最後都貌合神離，那就麻煩了。到最後身邊的人都不理解你，你也不了解他們，到最後太太要跟我們離婚，都還搞不清楚狀況，我這麼努力妳為什麼要跟我離婚？然後太太嘆了一口氣，哀莫大於心死，就不說了，自己還搞不清楚。

真的，人的心不能忙，要靜得下來，靜下來才會有智慧，所以練定功很重要，心要定得下來。諸位長輩朋友們，什麼時候練定功？走路的時候練定功，走路的時候心不能亂，寫字的時候也可以練定功，穿衣吃飯都可以練定功，怎麼練？心專注。走路的時候不散亂，你是信佛教的邊走邊念佛，阿彌陀佛，阿彌陀佛，心就不會亂。假如你是信回教的，你邊走的時候就是安拉，信耶穌的就是上帝，念念不忘，你的心就定了。你說我都沒信教。放心，孔夫子有話讓你記，就明明德、明明德，不然你心散亂，你定力永遠都沒辦法

提升。心要專注，行住坐臥心都定在正念當中。不然你也可以人之初性本善，人之初性本善；你念明明德的時候，明德就是你本有的智慧，那個明就是智慧，德就是本有的德能，念著、念著你本有的智慧德能就回來了，大家相不相信？你看聲音變成這個樣子。大家知不知道學問也好、事業也好，成敗的關鍵在信心，對自己沒有信心，孔子來都沒用，真的俗話講扶不起的阿斗。阿斗是誰大家知道嗎？我又不是考歷史，劉備的兒子，要聽到弦外之意，阿斗就是沒信心的人，誰都扶不了。好，大家有沒有信心？有！大聲就有用嗎？當然大聲是鼓舞自己。

其實說實在的，我跟大家講過，我是一個比較沒有信心的人，大家看得出來沒有？你們愈來愈善良，怕傷害我幼小的心靈。我很沒有信心的，因為姐姐的成績這麼優秀，然後自己的語文又這麼差。雖然我沒有信心，但是我的老師，像我的小學老師，還有我小學自然科的老師，對我都很鼓勵。我小學自然老師葉老師，他現在是校長。記得有一次他到我們高中去，跟我的姚老師導師一起去，我看兩個老師來很高興就去見老師。在跟老師談話的時候，這個葉老師就說了，因為葉校長他教過我二姐又教過我，我的導師也是教過我們兩個姐弟。葉老師說：「這個禮旭他是屬於大隻雞慢啼！」有沒有聽不懂台語的？意思就是大的雞叫得比較慢，就是大器晚成的意思。為什麼大的雞叫得比較慢，因為他體積太大，他吸一口氣要幾秒鐘，咕、咕、咕，牠才叫得長。大家不要小看這一句話，真的，我是有點功夫把眼淚含在眼裡，不然真的會掉下來。所以葉校長那句話就一直鼓舞著我，後來感謝遇到祖宗的教誨，不然以前認識自己還得要做心理測驗。你們有沒有做過心理測驗？有，做出來的測驗得三十分，你的個性很像老虎型的；又得幾分，你的個性很像無尾熊型的、像孔雀型的，做完測驗之後很高興跑去跟人家講，我

很像無尾熊。你看這個時代沒學聖賢書，活得像畜牲都高興半天。

「子孫雖愚經書不可不讀」，倒去跟畜牲比！

有次到師範大學，一千多個學生，那以後都是準老師，我們問他們，「請問要把孩子教成狼，還是教成羊？」一邊說狼，物以類聚，這邊說羊。諸位朋友們，要把孩子教成什麼？台灣是很有希望的。大家要相信一個真理，只要還有一個明白人，這個世界光明就會不斷的延伸出去，為什麼？人之初，性本善。這個明白的人一定可以把這個心性的光，再點給下一個人，所以大家一定要有堅定的信心。而所有的人都暗了，不管，有一個人絕對不能暗，是誰？要有這種社會歷史的承擔，誰有沒有道德仁義，我們不去批評、不去論，首先我自己先做到，這就是承傳孟子的精神，「當今之世，捨我其誰」，當仁不讓。我們思考到，因為大陸還有一本書，就是專門說要把孩子教成狼還是羊。我們想一想，他真的教成狼了，請問這隻狼回家會不會變成羊？哪有可能變成羊！他出去是狼回來也是狼，我們就看到下一代統統是受到這種功利主義。上次遇到一位新加坡的校長，新加坡在華人裡面收入算是頂高的，他就講到常常發生的事情，兩個姐妹是醫生，媽媽才過世還沒有處理得完善，兩個姐妹先告上法庭，那一間房子的繼承權。人沒有教育以後，真的被名利拖著走，自己都不知道自己在幹什麼；自己的良心，慢慢都被這些物欲給遮蔽，情同手足居然還在法庭相見。

以前的父親，有位楊椒山先生，他是忠臣結果被奸人陷害，被嚴嵩陷害，明朝的忠臣被嚴嵩陷害。一個忠臣明天就要被行刑砍頭，他前一天心平氣和寫著要交代他孩子的遺囑。我看到這裡真的很佩服古人，他連死都不怕，從容就義，只問自己對不對得起自己的良心。他在遺囑當中提到一點，他說我的兒子，他有兩個兒子，假如其中有一個兒子告了另外一個兄弟，另外一個兄弟可以拿著我的

遺囑去給縣官看，他寫著什麼？他說縣官！假如你看到我的遺囑，請你處罰那個告的人，這是我期許我的孩子的，這是我的家道，親兄弟打死都不能上法院去的。他的後代子孫學到什麼？這個家道就傳下去了。所以真的，這個義太重要了，不能被物欲染濁了，而且福田心耕，心量愈大福自然就愈大。我自己那個時候對自己不是很了解，也覺得自己有很多壞習慣，慢慢的信心就比較不足，但是當讀到《三字經》，「性本善」，讀到《大學》講「明明德」，我們有一點好處，我相信祖宗不會騙人，聖賢人不會騙人，聖賢人家一點便宜都不肯佔，不可能騙我們。所以自己有信心，怎麼辦？《大學》裡教導我們從格物開始，革除自己的這些習氣，自己本有的明德，智慧德能就可以回來了。

做一個比喻，比方說我現在手上有一顆明珠，閃閃發光，大家看到沒有？你們要配合一下，不然我演不下去，看到沒有？大家知不知道心生萬法的道理，你看大家一想珍珠，珍珠就來了。你看它閃閃發光，結果我現在拿著紅色的黏土把它包起來，包好了，你們看到什麼？紅色黏土，有沒有人說珍珠？沒有，可是它永遠不變的是這顆珍珠，這個黏土你把它撥掉，它就掉了，習氣你把它改掉就沒有了。可是我們往往認識自己、認識他人，都不是認識他本有的那顆明珠、明德，都是什麼？認識他的習性。那個人我知道、我太了解他，他就是那副德性，其實那都是習性，不是真正人的明德。假如又有一個黑色的黏土包上去，那大家看到什麼？黑色的黏土，更看不清楚它有的那顆明珠，所以認識自己不容易，認識別人也不容易。突然這個人，昨天晚上來唱「跪羊圖」，跪羊圖就好像清水一般沖刷了這個黏土，突然把一個角沖掉了，然後這顆明珠的一個角射出來，突然在那裡流眼淚，你看他的明德之光射出來了。大家有沒有看到自己親朋好友的明德之光，有沒有？你們都沒看過嗎？

他們可能看到一個好的教誨，他的善心就點燃。

大家今天看胡董事長演講的時候有沒有很感動？有沒有流淚？流淚不丟臉，大家不要怕人家看到，我們流的是感動的淚、是懺悔的淚、是使命的眼淚，這是好的，洗刷心靈。我們要能去常常看到人的性德之光，信任他一定可以更好，這個時候我們的眼神就給人一種力量。假如我們都不信任他，那就很難讓人家有信心，當然首先要對自己有信心。我自己曾經聽一位監獄裡面的長官說唐山大地震的時候，那裡有個監獄有一百多個犯人，當地震結束，房屋全部倒塌，這一百多個犯人沒有一個人逃走，一百多個人都拼命的在瓦礫堆裡救人。這些犯錯的人，在我們的感受裡面，他們算習性比較重的，可是你看在這種慘絕人寰的場景當中，人的那個善心完全被啟發出來，沒有人願意走，為什麼？對不起自己的良心。挖得他們的手統統流著鮮血，還拼命的挖，那怕只能再救活一個人，他都不惜自己的受傷。所以老祖宗的教誨，《三字經》前面幾句話非常精闢，他讓我們認識自己也認識別人，「人之初，性本善」。但是他也告訴我們本善為什麼不能張顯，因為「苟不教，性乃遷」，是犯錯的人他迷失了，他糟蹋了自己的本善。我們相信人有本善的時候，看人犯錯，憐惜他、替他著急，而不是對立，而不是仇視他。

大家有沒有曾經到婦產科，到剛初生的嬰兒房，好像一天才開放幾次，我沒當過爸爸都有經驗，我有當過舅舅，舅舅還挺有分量的，「天上有天公，地下有母舅公」。這個重不是自己在那裡誇，是責任，自己有沒有盡到教育好這個外甥的責任。我去看的時候就發現，你把那窗簾拉開，一般的父母長輩去看，第一個反應就是那個是我兒子，那個是我女兒，你看多可愛，然後大家就一直看。然後很自然的看完，那個目光會不經意的被吸引到其他的臉龐上面去，那個也很可愛，眼睛都這麼天真爛漫、都這麼純真，很自然就吸

引過去。大家有沒有幾個人一起去看小孩，看著看著有沒有你的親朋好友跟你說，我告訴你那個以後是殺人犯，那個以後不孝父母。你看看哪一個臉是這樣？看到剛出生的孩子沒有污染，就深深體會「人之初，性本善」，我們把那一幕記住。一個犯很重罪的人，你把他剛出生的照片拿來對一對，對得上嗎？這值得我們反思。當一個人犯了大錯的時候，他天真的臉龐為什麼最後會走成這個樣子？覺悟的人思考原因，迷惑的人只在那裡指責結果。原因是什麼？教育出了問題，他沒有好的家庭教育、學校教育、社會教育。

一個人墮落成那個樣子，很可能是他的心中沒有感受到任何人對他的愛。他的心中假如感覺到愛，就會變成他內心一個源源不絕的動力，他假如覺得誰是真正愛護他的，我不願意讓我的母親難過，不願意讓我的長輩難過。你看我們小時候，哪個老師對我們很好，那一科都考幾分？都考很高有沒有？你看那個動力就上來了。當一個人犯了這麼大的錯，是我們所有人群，家庭也好、社會也好、學校也好，應該要反省的時候。我們常常看到很多青少年，做出讓人受不了的行為、舉動，很叛逆。可是我們想一想，他為什麼變得這麼冷漠？為什麼從一個父子有親的天性，那個一、二歲的孩子，對父母那種孺慕之情自然流露，犯錯了父母打他，他往哪裡走？愈打他愈往父母的懷裡鑽，那是天性！可是這種天性為什麼到最後是跟父母像仇人一樣？在他成長過程，該給他愛的時候沒有給他愛，甚至於是情緒的對待，孩子最需要愛的時候，你吵什麼？一巴掌就給他過去，慢慢的那個天性就障礙住了。當我們人真正相信「人之初，性本善」，對人就有包容，就希望透過我們自己，能夠自己的立身行道去把他的善心給點燃。所以有了認識我們自己，我是有本善的，這時候人生的目標就出來了，這一生就是提升自己的靈性、提升自己的智慧。其實人生的意義要思考，要努力的是什麼？努力

留得下來的東西，留不下來是空忙一場，過眼雲煙。諸位長輩朋友們，什麼東西留得下來？大家很冷靜去想，現在人都想留什麼給孩子？你看所以人不讀書還是很吃虧，本末都抓不到，《大學》講「德者本也，財者末也」，人假如一遇到事情就先考慮錢，那一定本末倒置。

我們思考一個問題，一個年輕人德行不穩的時候，給他錢是好事還是壞事？那麻煩了。就有聽到的事情，年輕人好高騖遠不重德，就想當大老闆，結果一當大老闆，財色名食睡，誘惑統統來了，一下子就倒了，沒有二、三年就垮下來。這一垮不是一了百了，垮了，父親一輩子的退休金全進去了，親朋好友的投資也進去了。甚至於父親已經退休，七十多歲了，又用父親的名字去借錢，七十多歲還要跨進哪裡？法庭。所以下一代沒有德，這一輩子什麼時候有好日子過都不知道。你看我們小時候說，老人家最好叫「翹腳捻鬚鬚」，那就是知道輕重緩急，教育下一代最重要。他把下一代教育好，安心了，每次聽到兒子的事、孫子的事就覺得欣慰、光榮。所以祖宗抓到這些人生的輕重緩急，這是智慧。「至要莫若教子」，教子是人生很重要的一環。

我們現在看婚姻，人要找對象首先先考慮什麼？《朱子治家格言》「嫁女擇佳婿，毋索重聘，娶媳求淑女，勿計厚奩」。都寫得那麼清楚，結果現在娶妻都什麼？要不就要有錢，要不就要漂亮。所以父母要有正確觀念，孩子才能娶到好的對象。不然像我記得那時候看電視，成功的人都是什麼？後面一棟豪華的別墅，旁邊站一個絕世美女，然後前面還開一台勞斯萊斯還是BMW的車子來，我就覺得那個叫成功。幸好我沒有這麼幹，我是後來從別人的經驗當中得到一些教訓，因為我有一個長輩他就說，他結婚以前覺得女人很好養，為什麼？出去吃飯都吃一點點，挺好養。結果後來娶了以後

，終於知道司迪麥那句話是什麼意思，幻滅是成長的開始，原來飯很便宜衣服很貴，那一件刷，幾萬塊就不見了。這個先生跟著太太去買衣服，這個太太說買了、買了，先生說不要、不要！女子她假如花很多時間在外面，她裡面就空掉了，擦那個都沒有自然美。說實在的，人有氣質穿一百塊的，人家都猜成兩千塊，大家有沒有這經驗？你看這都是重視氣質的女同胞們，掌聲鼓勵一下。你塗得這麼厚，這一拍就掉下來了，然後朋友突然有一天到妳們家去找妳，妳已經卸完妝，那門一開，嚇死！心平氣和看起來很有人緣，怎麼看，怎麼舒服。

我們的師長就說這衣服好好保養，可以穿十年、五年沒問題。要向聖賢人學習，我們都讀過晏嬰那一篇文章，晏子一件衣服穿三十年，他是宰相，他穿三十年對這個國家多有幫助，所有的人都懂得節儉，功在社稷。結果老人家一講穿五年、十年，很多女同胞就說，那會被人家笑死！穿那麼久。笑死是她死又不是妳死。但是大家要冷靜，不要隨波逐流，愈追心理愈空虛，都活在別人的眼光當中，累死了，無底洞！穿個名牌到別人面前繞了好幾圈，你覺得我今天有什麼不一樣？有嗎？氣死你都有。不要去隨波逐流。而且說實在的，人都有良知，你真把節儉的美德做出來，孝悌的美德做出來，這些人久了之後對你肅然起敬，日久見人心，這是我自己從我奶奶的身上體會到的。

我奶奶很節儉，節儉的人有福報。我奶奶是四十幾歲身體就不好，結果活到八十多歲，很長壽。四十幾歲到八十幾歲，四十多年藥沒有停過，可是很節省，你很節省，本來只有六十歲的壽命，之後福沒花完，多活二、三十年都有。所以老祖宗的話很有道理，「福生於清儉」，人的福氣，清廉節儉則有後福。我奶奶衛生紙一張要分三次用，然後走到哪電燈關到哪，那時候我就覺得有點煩，這

麼省幹什麼？可是很奇怪，跟奶奶一起住了二十多年，後來去讀大學，開始自己賺錢，很奇怪，我也是走到哪電燈關到哪，你不由自主就做出來了，然後做了就覺得很心安，那個德無行當中已經深深影響我們。後來我媽我爸就說，「你們三個比我們還省」，我就跟我媽講，因為我們的始祖是奶奶，奶奶是節儉的始祖，我們要承傳這麼好的家風。所以剛剛跟大家提到的是我們能留下什麼，這是人生的價值？留下最好的德行給孩子、給子孫，給我們生命當中有緣的人。只要有緣分，比方說我們是他的主管，這位下屬會說，我這一生就是能遇到這樣的主管，讓我的人生價值找到了，讓我知道生命的意義，讓我的家庭能和樂，就是這個主管的教誨幫助我的，這叫積陰德！無形當中成全了多少家庭的幸福。我們看胡董，他的員工一百多人都學，這個陰德很厚。當他的一個女員工，本來是把父母氣得要死，現在懂得給父母洗腳的時候，你看老人家有多感動，讓人感激那就是積陰德。

在南京有個公司，他員工差不多一千人，叫菲尼克斯電氣用品公司，他的公司是亞太排在第一名，那個行業的，很難得。他的總裁李慕松總裁，我們以後有機會邀請這些成功的企業家，海峽兩岸做文化的交流。我怕我的念力不足，大家也發善念，一起來成就這些好的因緣。你看他體恤員工，因為來上課，禮拜天放假，他不願意增加開車同仁的負擔，他一個總裁六十七歲親自開車載他的員工來。結果他的員工在車上還在想，老闆載我們來上這個課，是不是要給我們洗腦？你們笑什麼？你們也怕是來洗腦的嗎？然後洗一洗就會對我盡忠職守。所以人有時候那個懷疑的念頭會傷了很多人的心，甚至於會折了很多福，人家是一心一意為我們，我們還懷疑他。結果女員工上到第一天結束，心境就有點不一樣，覺得老闆確實是為她好的。後來回去之後改變了，本來一進門看到先生正在廚房

裡面，然後屋裡比較亂，她的慣性起來，看屋裡亂就要罵人，結果因為四天過去了，有學《弟子規》，要有《弟子規》的氣質，就忍住了沒有罵。就走到廚房去看，妳這麼早就回來了，我正在做晚餐。接著她先生就說，我這幾天感冒了，很累，沒來得及整理家裡。你看忍住脾氣重不重要？有時候這麼一罵，那委屈就更深了，我們都還沒了解情況，劈頭就罵。她一走出廚房就開始自己收拾好。隔天，因為住在南京，算是大都市都不煮早餐，都睡到差不多要上班那個時間。人其實改變習慣就不難，剛好四天都很早就起床，大家這幾天起得早不早？挺早，這習慣要保持下去，你看大家現在每天學習七個多小時都沒打瞌睡，精神這麼好，真是令人尊重，這種學習態度從今以後都保持下去，不成聖成賢都難。人要有這種堅持、決心，從今以後重新做人，應該沒那麼嚴重，改頭換面堅持下去，包含早起。

曾國藩先生講的，一個家要興、要敗看三件事，第一看他睡到幾點，日頭照屁股，大太陽都照到棉被，這不行；第二個，家事下一代做不做？第三，讀不讀聖賢書，從這裡就看出端倪來。所以這位女士突然六點就起來，本來一個慣性埋頭要睡，可是一想學了之後要力行，她就爬起來做早餐，做好早餐把她先生叫起來，她先生也挺驚訝的。然後就吃！很高興，吃完她先生跟她說：這一頓是我跟妳結婚以來最好吃的一頓。其實已經結婚好幾年了。她就要送她先生出門，那個先生好像有一點捨不得出門，講不出話來，其實有時候這種氛圍，無聲勝有聲，有時候男人不會花言巧語反而是優點，用心去感受就好了。所以她先生就，然後就出去了，結果走了幾步路突然回過頭來，衝上去把她抱住。有沒有像電影的情節？所以電影的情節要在自己的人生上演，拿出真心來每天都有這樣的情節出現，很感動就出去了。這樣的年輕人很多，回去就改變了，他們

公司年輕員工的父母寫信給李總。「李總，感謝你給我的孩子去學習這些倫理道德教育，我沒有把孩子教好，是您跟公司把我的孩子帶到一個正確的路上去。」

其實人與人相遇很不容易，兩個人相遇的機率有多少？全世界有七十幾億人口，能相遇叫奇蹟。現在我們看看旁邊的人，那都是我們生命當中的奇蹟，看一下。而且還不是遇一次，一起同甘共苦，沒那麼嚴重，一起學習、一起成長四天，這難得的緣分，我們怎麼去珍惜這個緣，成就彼此的人生，留取丹心照汗青。讓我們的父母，他的內心感覺到這一輩子，養這個兒子、照顧這個女兒真是太值得、太欣慰了，那我們的這分至孝就印在父母的心中一輩子都忘不了。讓我們的另外一半一想到我們，我這一生最正確的抉擇就是娶了我這個賢妻，或者是太太一提到，我這個先生真的是非常的愛護我、愛護這個家，真的是有道義。